



新华社北京6月2日电(记者宋晨 徐鹏航)这是人类探索月球的历史性时刻!6月2日清晨,嫦娥六号成功着陆在月球背面南极-艾特肯盆地预选着陆区,开启人类探测器首次在月球背面实施的样品采集任务,即将“蟾宫挖宝”。

北京航天飞行控制中心响起热烈的掌声,嫦娥六号着陆器和上升器组合体在鹊桥二号中继星支持下,成功着陆在月球背面南极-艾特肯盆地预选着陆区。

自5月3日发射入轨以来,嫦娥六号探测器经历了约30天的奔月之旅,在经过地月转移、近月制动、环月飞行等一系列关键动作后,完成了这世界瞩目的“精彩一落”。

相比于降落在月球正面,降落在月球背面可谓环环相扣、步步关键。特别是此次任务的预选着陆区——月球背面南极-艾特肯盆地,落差可达十多公里,好比要把一台小卡车成功降落到崇山峻岭中,每一步都不能掉以轻心,充满着中国航天人的智慧和

创造。“渐次刹车”减速接近月表——着陆器和上升器组合体实施动力下降,搭载的7500牛变推力主发动机开机,逐步将探测器相对月球速度降为零。其间,组合体进行快速姿态调整,逐渐接近月表。

“火眼金睛”选择理想落点——着陆器和上升器组合体通过视觉自主避障系统进行障碍自动检测,利用可见光相机根据月面明暗选择大致安全点,

(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

新时代新征程展现青岛西海岸新区新担当新作为座谈会召开

强化“走在前”意识 扛起“排头兵”责任 奋力谱写西海岸新区高质量发展的崭新篇章

曾赞荣张海波讲话 王随莲王修林王鲁明出席 赵豪志主持

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报6月2日讯 今年是青岛西海岸新区设立十周年。2日上午,新时代新征程展现青岛西海岸新区新担当新作为座谈会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神和对山东、对青岛工作的重要指示要求,总结西海岸新区十年改革发展成就和实践经验,统一思想、凝心聚力,在新的起点上推动西海岸新区高质量发展,奋力谱写中国式现代化“新区新篇章”。

省委常委、市委书记曾赞荣,省委常委、副市长张海波,国家发改委区域协调发展司负责同志出席会议并讲话;省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲,省政协副主席王修林,市人大常委会主任王鲁明出席;市委副书记、市长赵豪志主持。

曾赞荣代表市委、市政府向西海岸新区设立十周年表示祝贺。他指出,十年来,西海岸新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导,勇担使命、持续奋斗,综合实力实现大幅跨越,服务国家战略成效显著,现代化产业体系加快构建,改革开放迈出坚实步伐,城市品质得到持续提升,交出了一份高质量“答卷”。站在新的起点上,西海岸新区要以学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神为强大动力,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展首要任务,强化“走在前”的意识,扛起“排头兵”的责任,奋力开创社会主义现代化新区建设新局面。

要在服务海洋强国战略上创新突破、示范引领,大力发展海洋经济,全力做好经略海洋这篇大文章。要在科技创新引领现代化产业体系建设上创新突破、示范引领,改造提升传统优势产业,培育壮大新兴产业,超前布局未来产业,大力发展现代服务业,因地制宜发展新质生产力。要在深化改革开拓上创新突破、示范引领,纵深推进重点领域改革,稳步扩大制度型开放,打造改革开放新高地。要在推动城乡融合发展上创新突破、示

范引领,推进乡村全面振兴,提升城市品质,不断增进民生福祉。要在打造高素质干部队伍上创新突破、示范引领,加强干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练,营造良好政治生态,为新区高质量发展提供坚强保障。

张海波在讲话中指出,西海岸新区设立十多年来,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,勇担国家使命,创新突破、拼搏实干,为全省高质量发展作出了突出贡献。站在新起点,西海岸新区要放大坐标争一流、铆足劲头勇突破,努力实现跨越式发展,为全省发展大局贡献更大力量。要扛牢使命担当,在践行习近平总书记高标准高质量建设国家级新区重要指示要求、落实国家和省市部署,落实新区承载的功能定位上展现新担当新作为,以一域之光为全局添彩。要进一步提升格局,以大气魄、大胆略塑造新优势,在发展海洋经济、培育壮大新质生产力、推动高水平对外开放上发挥辐射带动作用,努力提升

对全省的贡献度。要坚持先行先试,勇当新时代全面深化改革排头兵,打造绿色低碳高质量发展新区样板,绘就乡村振兴的壮美画卷,打造一流营商环境标杆城市,在高质量发展上走在前列、争当表率。要把西海岸新区建设发展纳入全省统一领导和整体发展规划,青岛市要扛牢推动新区发展的主体责任,新区要不断增强发展内生动力,打造辐射带动全省高质量发展的重要极。

会上,播放了西海岸新区经济社会发展成就汇报片,汇报了西海岸新区高质量发展情况,介绍了《关于贯彻落实〈促进国家级新区高质量建设行动计划〉支持青岛西海岸新区高质量发展的若干措施》《青岛西海岸新区设立十周年高质量发展评估报告》《青岛西海岸新区新征程新担当作为行动方案》有关情况。

国家有关部委、省直有关单位负责同志,有关市领导,市直有关单位和西海岸新区有关负责同志等参加会议。

加快建设新时代社会主义现代化示范引领区,奋力谱写中国式现代化“新区新篇章”

青岛西海岸新区:走在前当排头,砥砺十年再出发

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯

十年,一个区市可以长成什么模样?

地区生产总值从2121亿元增长到5003.38亿元,成为山东首个GDP超5000亿元的区县;21所高校扎根,21.2万大学生在这里青春启航,人才总量突破84万;集成电路、新型显示等专业园区全面起势,石油化工、智能家电等传统产业产值破千亿元,空天信息、基因等未来产业加速布局;52家央企布局165个重点项目,世界500强投资项目348个;160项市级以上改革试点落地见效,200余项创新做法省级以上推广……

一个个精确的数字,汇成一串串闪亮的足迹,丈量出青岛西海岸新区动人心魄的发展脉络。

2014年6月3日,青岛西海岸新区获批国家级新区,这片2000多平方公里的土地旋即沸腾。自此之后,热度年年逐浪高。

十年来,西海岸新区勇担使命、持续奋斗,

跨山越海、立上潮头,交出了一份高质量“答卷”——综合实力大幅跨越,服务国家战略成效显著,现代化产业体系加快构建,改革开放步伐坚定,城市品质持续提升,为全省、全市高质量发展作出突出贡献。山海之间,绘就了一幅波澜壮阔的画卷,铺展出一座雄心勃勃的城市。

站在新起点上,西海岸新区正深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展首要任务,强化“走在前”的意识,扛起“排头兵”的责任,奋力开创社会主义现代化新区建设新局面。

产业为先,做强高质量发展引领区

5月29日,在经过长达17天、超1300海里远航后,在西海岸新区海西湾建造的亚洲首

艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海葵一号”抵达流花油田海域。

“海葵一号”是集原油生产、存储、外输等功能于一体的高端海洋装备,最大储油量达6万吨,每天能处理约5600吨原油,可连续在海上运行15年不回坞。这个总重近3.7万吨的“超级能源碗”,是西海岸新区船舶海工产业不断进阶的一个缩影。

世界最大吨位级“海上石油工厂”P70、世界最大圆筒型“企鹅”FPSO、全球首艘10万吨级大型养殖工船“国信1号”、全球首例一体化建造LNG模块化工厂……近年来,一个个大国重器从海西湾驶出,成为西海岸新区“以海洋经济发展为主题”的绝佳证明。

今年3月,国家发展改革委发布《促进国家级新区高质量建设行动计划》,明晰了国家级新区的定位——打造高质量发展引领区、改

革开放新高地,城市建设新标杆,其中高质量发展引领区排在首位。而要实现高质量发展,加快形成新质生产力,关键在于建设现代化产业体系。

西海岸新区对这一点认识深刻。“我们紧扣实体经济这一主线,聚力发展‘5+5+7’重点产业。”青岛西海岸新区发展和改革局党组书记唐晓城表示。

西海岸新区坚持做大做强船舶海工、智能家电、高端化工新材料、汽车、智能制造装备及精密仪器仪表五大优势传统产业,培育壮大集成电路、新型显示、人工智能及虚拟现实、生物医药及医疗器械、氢能储能及新能源五大战新优势产业,全面提升现代金融、现代物流、现代商贸、软件和信息服务、科技服务、文化旅游及影视、会展七大现代服务产业。同时,超前布局基因技术、(下转第四版)



对历史最好的致敬,是书写新的奋斗历史 ——写在青岛解放75周年之际

本报评论员

刻,青岛的解放,是正义之胜、城市之幸、人民之福,宣告了旧时代的结束,标志着新时代的开始。从这天起,青岛人民彻底结束了近代以来被欺凌、遭压迫、受奴役的屈辱历史,一座城市的命运、每个家庭的轨迹、每个个体的人生,都翻开了崭新的一页。

在这个特殊的时间节点,我们回望历史,满怀敬意。我们致敬为青岛解放立下不朽功勋的老一辈无产阶级革命家,致敬用生命和鲜血赢得伟大胜利的革命先烈、地下党员、爱国人士,致敬所有为这座城市挥洒汗水、作出贡献的劳动者、建设者、创造者。正是一个个闪光的名字,让这座城市在75年间发生沧桑巨变,实现了前所未有的历史性跨越,取得了举世瞩目的

辉煌成就,演绎了中国式现代化的生动实践。75年的时间长河,波光潋滟。当我们再次看向那片曾经饱受战火蹂躏的土地,可以看到生机与活力涌动,希望与梦想升腾——坐落于即墨城北灵山脚下的“玫瑰小镇”产业园,玫瑰催生“芳香经济”、推动共同富裕,75年前,中国人民解放军在这里打响了解放青岛的“第一枪”,当年遗留下的残墙与玫瑰遥相辉映,诉说着这片土地的喜人变化;位于李沧区的老虎山,曾经是解放青岛的重要战场,如今,这里草木蔓发、设施完善,成为市民休闲运动的新选择。

其作始也简,其将毕也必巨。75年,在时间长河中只是一瞬,但对于一座城市而言,却足以写下浓墨重彩的一笔。75年来,青岛生产

总值从2.87亿元增加到1.5万亿元,财政收入从1527万元增加到1300多亿元,人口规模从405.7万人增加到超过1000万人;城镇居民人均可支配收入从144元增加到6.5万元;道路总长度从243公里增加到6000多公里……一个个数字,照见这座城市由百废待兴到百业兴旺、由温饱不足到全面小康的铿锵脚步。

历史是最好的教科书,对历史最好的致敬,是书写新的奋斗历史。75年波澜壮阔,留给我们的是变化和成就,更是启示和指引。这些实践启示,历经岁月洗礼沉淀,是我们通往未来的宝贵指引——

一路走来,我们愈发感到自信的力量。心中有信仰,脚下有力量。(下转第四版)

青岛日报/观海新闻记者 许 诺

本报6月2日讯 青岛市体育局日前发布《青岛市加快推进冰雪运动高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。按照规划,至2026年,青岛市的冰雪产业总规模超过50亿元。该《实施意见》是在践行“冰天雪地也是金山银山”发展理念,不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,大力普及冰雪运动,提升冰雪运动竞技水平,促进冰雪产业发展的背景下,结合青岛市实际情况制定的。在《实施意见》中明确总体目标为:到2026年,基本形成较为完善的冰雪运动基础设施和服务体系,冰雪运动发展迈上新台阶,冰雪运动普及度大幅提高,冰雪运动竞技水平进一步提高,冰雪产业总产值规模超过50亿元。

该《实施意见》明确了青岛冰雪未来几年发展的五个重点任务:(下转第四版)

青岛日报/观海新闻记者 许 诺

本报6月2日讯